

NOSOTROS

Año III - 3.ª serie ■ VALENCIA, VIERNES 30 DE DICIEMBRE DE 1938 ■ Número 169

Un interesante artículo de Pierre Brosselotte en "Le Populaire"

PARIS. — Como se ha desmentido oficialmente que Francia haya tomado precauciones militares en Djibuti, Pierre Brosselotte escribe en "Le Populaire" que se conoce el envío a Djibuti del aviso-insignia "Dimeverville", perteneciente a las fuerzas de Levante y dotado de una velocidad que le permitirá desplazarse rápidamente en caso necesario.

Actualmente se embarca un batallón de tiradores senegaleses en Marsella, con dirección a Djibuti, en los paquebotas "Sphinx" y "Chantilly", cuya partida se retrasó cuarenta y ocho horas con este objeto.

Se sabe también que una misión geográfica se ocupará de la delimitación de fronteras entre la Somalia francesa y Abisinia, para examinar las condiciones en que las tropas italianas ocuparon, hace algunos meses, los pozos de aprovisionamiento de agua.

Termina el artículo diciendo que nada hace creer que nuestras Concesiones de Djibuti se encuentren bajo una amenaza inminente, pero sí que la eventualidad de semejante amenaza no esté excluida por el Gobierno.— A. I. M. A.

LA POLITICA DE APACIGUAMIENTO TOCA A SU FIN

RAZONEMOS

En el razonar donde se fundamenta básicamente la marcha evolutiva del progreso. Si entre el pensamiento y el brazo no se hubiese interpuesto jamás la imposición tendente a evitar que el músculo llevara a la práctica el dictado del cerebro, nunca se hubiese posibilitado el hecho violento revolucionario.

La revolución, en su manifestación violenta, es la explosión determinada, más que por la libre exposición del pensamiento, por los frenos opuestos al carro de la evolución.

Razonando se abre la espita a la crítica, que ha de ser, forzosamente, serena, sin nada que, interponiéndose, le impida manifestarse, haciendo se acumulen descontentos que, ineludiblemente, han de estallar, rompiendo cuantas trabas se le impongan...

Razonar, pues, es lo que importa si interesa, cosa que no dudamos, mantener la armonía entre todos los sectores antifascistas.

Hemos dicho ya en estas páginas que no le discutimos a nadie el pensar y el manifestarse libremente. En lo que al decreto sobre reapertura de cultos se refiere, únicamente nos hemos mostrado disconformes con aquellos aspectos en que el favoritismo tiende al debilitamiento de los demás sectores.

Ahora bien; hubo un aspecto del decreto que nos llamó no poco la atención, y es aquel en que se refiere a la creación del Comisariado. Del mal, el menos, nos dijimos viendo en el comisario al hombre del pueblo que habría de velar por sus intereses impliéndolo que antes desaprensivas volvieran a convertir los santos lugares en antros de conspiración...

Buena réplica

BASTIA. — La Unión Popular Italiana, sección de Córcega, ha publicado un mensaje protestando contra las reivindicaciones italianas, y que dice, entre otras cosas: "Como Italianos, compartimos con el pueblo amigo de Córcega la indignación provocada por esas "reivindicaciones" antifrancesas. El pueblo corso quiere ser francés, y todo ataque a esta voluntad es una provocación, contra la que nosotros, tras años, hemos de ser los primeros en protestar. Impliéndolo que de Córcega se haga una máquina guerrera contra Francia, laboramos, en interés de la paz, por la amistad francoitaliana y por el triunfo de la libertad."—Fabra.

El criterio del Gobierno francés

LONDRES. — El encargado de Negocios de Francia ha informado al Foreign Office del criterio del Gobierno francés en lo que se refiere al problema de las relaciones francoitalianas.—Fabra.

Rotura de relaciones

LONDRES. — Comunican de Teherán a la Agencia Reuter que el Irán ha roto sus relaciones diplomáticas con Francia.

Hasta ahora se desconoce el motivo.—Fabra.

Así lo asegura la Prensa inglesa, señalando que en el próximo viaje de Chamberlain a Roma será tratada la cuestión española

La Prensa inglesa y el problema español

LONDRES. — Refiriéndose a la cuestión de España y al conjunto de los problemas del Mediterráneo, el "Times" escribe: "Las dificultades son numerosas y, por ello, se impone la necesidad

La aprobación de los presupuestos

PARIS. — El Senado terminó ayer la aprobación de los presupuestos de gastos.

En la sesión de esta mañana iniciará la discusión de la ley de Hacienda.—Fabra.

Fondos para España

WASHINGTON. — El millonario católico Jorge Mac Donald presidirá el Comité encargado de recoger fondos, por suscripción nacional, para pagar los gastos de transportes de trigo, harina, etcétera, a la España republicana.

Un discurso del ministro de Negocios Extranjeros

BUCAREST. — El ministro de Negocios Extranjeros ha pronunciado un discurso por radio exponiendo la política exterior del país, que —dijo— es una política de paz.

Agregó que continúa su política de alianza con Polonia, de fiel amistad con el pueblo checoslovaco y de colaboración con Yugoslavia.

En relación con la U. R. S. S., Rumanía mantiene sus relaciones pacíficas y de buena vecindad, reafirmadas por los protocolos y pactos de paz y definición del agresor.

En cuanto a la cuestión de las minorías, Rumanía pedirá a las potencias coloniales que faciliten una solución pacífica y duradera del problema judío, aumentando las posibilidades de inmigración.

Rumanía, basándose en la independencia e integridad de su territorio, no permitirá ningún ataque, y rechaza toda intromisión de fuera, ya que defender su independencia contra toda influencia exterior es defender la paz contra todo peligro de guerra.—Fabra.

Fanfarronadas nazis

BERLIN. — La Prensa alemana comenta violentamente las medidas adoptadas por los Estados Unidos contra los países totalitarios.

Dicen que los fantásticos planes de armamento del presidente Roosevelt demuestran que se propone hacer una nueva manifestación contra los Estados totalitarios.

Después de dar cuenta de que Roosevelt, en su mensaje de 4 de enero, pedirá trece mil aviones para el Ejército y la Marina, los pe-

de examinarlas francamente. Con este espíritu, Chamberlain se prepara a realizar el viaje.

El "Manchester Guardian" escribe:

"No es probable que Inglaterra trate de disuadir a Francia de su actitud actual y tampoco es probable que Chamberlain "conceda" a Mussolini satisfacción alguna en España. Parece confirmarse que la política de "apaciguamiento" llega a su fin.

En Londres sigue ganando terreno la idea de que ha llegado el momento de practicar una política extranjera en virtud de la cual la iniciativa la lleven Londres y París y no Berlín y Roma."—Fabra.

coger fondos, por suscripción nacional, para pagar los gastos de transportes de trigo, harina, etcétera, a la España republicana.

El Gobierno norteamericano, en el curso del próximo semestre, donará mensualmente quinientas mil fanegas de trigo para la España republicana, y se cree que entre los donativos particulares y gubernamentales, los envíos de viveres a la España republicana se elevarán a dos millones cuatrocientos mil dólares.—Fabra.

Preparando unas conferencias

WASHINGTON. — Monseñor Ryand, arzobispo de Omaha, y monseñor Sheehy, director de la enseñanza de la Universidad católica de Washington, han salido para Miami, de donde continuarán su viaje a América del Sur, donde darán una serie de conferencias.

Antes de partir celebraron una extensa conferencia con el presidente Roosevelt para tratar del programa de esta excursión.

Se concede extraordinaria importancia a este viaje, que pondrá de relieve la posibilidad de desarrollar los lazos entre los católicos del Continente.

En los círculos de Washington se considera que las manifestaciones de las autoridades católicas norteamericanas son favorables a los conceptos democráticos y contrarios a las dictaduras.—Fabra.

Que no falte en vuestros hogares el almanaque F. I. J. L. 1939. Apresuraos a pedirlo a Ediciones F. I. J. L.

¿Deseáis un almanaque para el próximo año? Ediciones F. I. J. L. os lo facilitará.

riódicos alemanes dicen: "El hitlerismo guerrero en el país de las posibilidades ilimitadas ha llegado al más alto grado."—Fabra.

Un mensaje de Chamberlain

LONDRES. — En un mensaje que ha publicado con motivo de Año Nuevo Chamberlain, después de hacer el balance del año transcurrido y de las negociaciones celebradas, terminó diciendo:

"Al mismo tiempo que trabajábamos por la causa de la paz hemos hecho esfuerzos en el terreno del rearme, de tal manera, que hoy, si llegase a ser preciso, nos encontramos en condiciones de cumplir nuestras obligaciones con nuestros aliados, para con el Imperio y para con nosotros mismos."—Fabra.

La Prensa francesa y las pretensiones musulmanas

PARIS. — La Prensa sigue comentando el problema de las relaciones francoitalianas, y declara que las ambiciones de Mussolini son difíciles de definir, pues van envueltas en un aparato de rayos y truenos que, en realidad, no es más que teatro.

"Le Jour" dice: "Si pretende alguna concesión territorial o de derechos sobre Túnez, no hay nada que hacer."

"L'Epoque" comenta irónicamente las pretensiones jurídicas italianas, y dice: "Es extraño ver a Italia volver a la jurisprudencia internacional después de haber atropellado a todos los judistas genbrinos."

Los periódicos "onca de relieve, una vez más, la unanimidad del pueblo francés para impedir que se toque... lo suyo en lo más mínimo, y dice que no es posible otra conferencia de Munich."—Fabra.

Antes de la llegada de Chamberlain..

PARIS. — "L'Humanité" dice que hay quien desea que Mussolini gane tiempo por medio de la maniobra comenzada, que consiste en permitir al dictador italiano que ponga Djibuti bajo la amenaza del golpe de fuerza antes de la llegada de Chamberlain a Roma. Bonnet se hará aplaudir como salvador de la paz, y Chamberlain, en calidad de mediador, concede pacíficamente lo que Mussolini es incapaz de tomar por la fuerza.

Estos designios sólo podrán ser aplastados, oponiendo una negativa rotunda al "chantaje" diplomático militar de Italia, y comprendiendo que las "reivindicaciones" italianas se juegan también actualmente en los campos de batalla de España."—A. I. M. A.

Mirador

Hoy he conocido a un hombre que es feliz, completamente feliz. Arrogante, marchaba braceando y haciéndose estrecha la calle ancha por donde caminaba. El cuello, más que sostenerle la cabeza, parecía que se la empujase para arriba, en afán de escalar los balcones.

Todo en él respiraba grandeza. Nada ni nadie parecía capaz de abatirle. Al cruzarse con la gente, parecía un gigante entre pigmeos, y como no los mirasen sus ojos altivos en su arrogante cabeza, por un momento me dió la impresión de que iba a pisar a alguien.

Prendido por la atracción del fenómeno, se seguí asombrado, barajando en mi mente las posibles causas determinantes. ¡Ahí es nada! ¡Un hombre feliz!

Y no sé hasta cuándo hubiese ido tras él, de no haberme cruzado en mi camino con un amigo que le conocía y me explicó en qué estribaba la euforia del hombre feliz.

—¿No sabes? —me aclaró—. Es un hombre de los que más han hecho por acabar con las hordas si control. En la actualidad lo controla todo, y, además de otros cargos, tiene uno en abastos y últimamente ha entablado relaciones amorosas con una cigarrera.

—Ahora comprendo —respondí mirando al fenómeno, que se perdía calle abajo entre las gentes.

El sonido estridente de las sirenas se entrecruzó en mis palabras, trenzando una ruta de temores. Mi mirada, que seguía los pasos del hombre feliz, le vió detenerse, cogerse con las manos la cabeza y salir disparado como una flecha, en busca del refugio. Me hizo gracia ver correr descompuesto al cuerpo arrogante; per a la cabeza alivia reñir una batalla por esconderse bajo los sobacos. Hube de decirle a mi amigo:

—¿Qué lástima! ¡Yo que le creía feliz!

—Y lo es; mírale.

En este momento el fenómeno llegaba a la puerta del refugio a treinta por hora. La gente, aglomerada, pugnaba por entrar. El fenómeno llegó, y con sólo apartar a brazadas media docena de mujeres y algún que otro chiquillo, penetro en la mole pétrea.

Quisimos ver de cerca la transformación que hiciera el miedo en la arrogancia del "controler" y nos acercamos. No hubimos de esperar mucho. Pasada la alarma, no tardó en aparecer nuestro hombre en la achalada puerta del refugio. Miró a lo alto. Guecejas de blanquitas nubes, moteaban el azul. Sonrió con la satisfacción de quien ve fracasado al enemigo. Sacó un cigarro puro del bolsillo; cerillas. Un instante más y nuestro hombre reemprendía su camino, dejando tras de sí un reguero de humo.

Le seguí unos momentos aún con la mirada. Hubiese podido salirle al paso un caballo desbocado; desprenderse el cable del tranvía; irrumpir un "auto" en la acera y matarle... Mas no ocurrió nada. Yo mismo no tuve valor para perder el control y hacerle la trepanación.

LIBERTO ESCLAVINA



F. I. J. L.

INDUSTRIAS TEXTIL, VESTIR Y PIEL
Acuerdos de la última Asamblea general extraordinaria

En Asambleas general extraordinaria, celebrada el día 22 del mes en curso, presidida por la Federación Local de Valencia...

Secretaría General, Armonia Herráiz; Propaganda y Organización, Vicenta Olivé; Cultura y Deportes, Vicenta Lloria; Milijar, Margarita Sánchez; Femenina, Enriqueta Lloréns; Administrativa, Dora Rodríguez; Bibliotecaria, Teresa Catalá; Delegada a la Federación Local, Carmen Lozano; y Cotizadora, Isabel Irazo.

Se acordó instalar las diversas Secretarías en la calle Pie de la Cruz, 8. Teléfono 18.240. Una de las más interesantes determinaciones...

Y, por último, se determinó celebrar una importante Asamblea en uno de los teatros de esta ciudad...

Por las Juventudes Libertarias de las Industrias del Textil, Vestir y Piel,

LA SECRETARIA GENERAL

Comité Regional de Levante

IMPORTANTE

Todas las Federaciones Comarcuales de la provincia de Valencia, mandarán urgentemente a un compañero debidamente avalado a este Comité Regional...

Federación Regional de Juventudes Libertarias de Aragón

Comité Regional

A TODOS LOS MILITANTES DE LA F. I. J. L. DE ARAGON

Teniendo necesidad de discutir y concretar asuntos de vital importancia para nuestra organización juvenil aragonesa...

Esperamos que, dada la trascendencia del Pleno, todo militante cumplirá con su deber acudiendo al mismo.

Por el Comité Regional de J. I. L. de Aragón. EL SECRETARIO.

F. A. I.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Esta Agrupación convoca a todos sus afiliados a la reunión que celebrará mañana sábado...

EL SECRETARIO

SUBDIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Por instrucciones directas dadas por el señor ministro de la Gobernación al subdirector general de Seguridad...

TEATRO SERRANO

Domingo, 1.º de Año, por la mañana

GRANDIOSO FESTIVAL DE VARIEDADES A BENEFICIO DE LA CAJA DE INVALIDEZ DEL SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS, C. N. T.

PROGRAMA MOSTRUO

50 ARTISTAS EN ESCENA. BAILES, CANCIONES, MUSICA. ALEGRIA, JUVENTUD, BELLEZA, MUJERES.

TODOS AL SERRANO. NO LO OLVIDE. DOMINGO, DIA 1.º, POR LA MANANA

ENCARGUE SUS LOCALIDADES.

El Comité Nacional de la C. N. T. se reúne

BARCELONA.—Ha celebrado reunión el Comité Nacional de la C. N. T.

Se acordó enviar un telegrama de pésame por la muerte de Vanderveide.

Se aprobó la gestión de los representantes en el Frente Popular. Conocida una respuesta de la Dirección de Abastecimientos...

Se acordó destacar ante los Sindicatos, la importancia del manifiesto del Frente Popular...

Para aplicar los acuerdos del pleno del movimiento libertario, se acordó que la Comisión Nacional de Capacitación...

"NOSOTROS"

REDACCION Y ADMINISTRACION

Paz, 25, 2.º

Teléfonos: 14.188 19.268

Cartelera de Espectáculos

SECCION TEATROS

PRI. CIPAL.—Compañía Soler-Mari.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche...

AFILO.—Compañía Juanito Martínez.—Todos los días, 5'45 tarde y 9'45 noche...

RUZ SA.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Arturo Lledó...

ESLAVA.—Compañía de comedias Isbert-Milagros Leal.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche...

ALKAZAR.—Compañía de comedias Mauri-Morcillo.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche...

APITOL.—Compañía de esquemas Mariano Ozores.—Todos los días, 6 tarde y 10 noche...

EDEEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 10'00 noche...

SERRANO.—Compañía de comedias Martí-Pierrá.—Hoy, a las 6 tarde y 10 noche...

SECCION CINES

RIALTO.—"Marinos del Báltico". OLYMPIA.—"Rebelión en China".

TYRIS.—"Camino del infierno". GRAN VIA.—"Alas en la noche".

METROPOL.—"Primavera en otoño". AVENIDA.—"El rey del Bataclán".

ST IZO.—"Esposa de su hermano".

los heróicos combatientes que contienen valientemente el avance enemigo...

Se acordó prestar apoyo y solidaridad a la Liga de Muñados de Guerra de toda Cataluña...

Se conoció por último el telegrama de agradecimiento enviado por el jefe y comisario de la 26 división...

Ministerio de Agricultura

DELEGACION DE LA SUBSECRETARIA

Habiendo llegado a Valencia la patata importada de la variedad "Royal Kidney"...

Para facilitar esta distribución y evitar molestias innecesarias, se advierte que, a partir de la referida fecha...

Los peticionarios deberán personarse en las oficinas de la Estación Central de Ensayos de Semillas...

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LAS INDUSTRIAS Textil, Vestir, Piel y anexos Gran Asamblea Juvenil para el DOMINGO 1.º de enero...

El Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante se reúne

Bajo la presidencia del secretario general, compañero Alorda, celebró reunión ordinaria el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante.

Después de leída y aprobada el acta de la reunión anterior, el secretario general hace la presentación del nuevo secretario de Sindical y Relaciones...

La reunión se da por enterada de haber sido resueltas satisfactoriamente varias cuestiones en trámite de carácter orgánico.

Seguidamente el secretario de Prensa y Propaganda, compañero Camilo Bito, hace una extensa y detallada exposición de lo que debe ser la propaganda en estos momentos...

Finalmente, el vicesecretario militar, Ramón Llorca, entra al Comité del curso que sigue la ofensiva enemiga en el Este...

Finalmente, el vicesecretario militar, Ramón Llorca, entra al Comité del curso que sigue la ofensiva enemiga en el Este, haciendo resaltar el brillante comportamiento del Ejército del Pueblo...

F. A. I. GRUPO DEL DISTRITO DE RUZAFÁ CONVOCATORIA Por la presente se convoca a todos los socios de esta agrupación...

VIDA MUNICIPAL CARNET DE RACIONAMIENTO Durante los días 30 y 31 del corriente mes, de nueve de la mañana a trece y de dieciséis a dieciocho...

Presidencia del Consejo de Ministros LIMITACION DEL CONSUMO DE ENERGIA ELECTRICA EN LAS OFICINAS PUBLICAS Recibimos la siguiente nota:

¿Queréis adquirir el mejor almanaque para el año 1939? Dirigid vuestros pedidos a Ediciones F. I. J. L., Avenida Blasco Ibañez, número 4, Valencia.

Frontón Valenciano Mañana, a las 3'30 de la tarde Grandes partidos y quinielas COMEDOR POPULAR N.º 1 Cubierto de Guerra, 5 pías. - 2 PLATOS Luis de Sirval, n.º 5 - Teléfono 16.096

LIBRERIA "DIP" Calle de la Paz, 4, Valencia Sábado 31, INAUGURACION DE ESTA GRAN LIBRERIA El mayor y más variado surtido de libros de Arte, Ciencias y Letras...

BALKIS Café - Bar americano. - SALON DE TE TODAS LAS TARDES, A LAS SEIS: Grandes sesiones de estudio de arte a servicio del pueblo: Dosfile continuo de ARTE - CULTURA artistas espontáneos EDUCACION Plaza Pertusa, 7 y Calle Ráfol, 3 - Teléfono 13.340

¿VOLVERA CHAMBERLAIN A PICAR EN EL ANZUELO QUE LE TIENDE MUSSOLINI? ES LO MAS PROBABLE

PARTE DE GUERRA

LIGEROS AVANCES DEL ENEMIGO EN LA ZONA DEL BAJO SEGRE, SIENDO RECHAZADO EN TODOS LOS DEMAS SECTORES DEL FRENTE DE CATALUÑA

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Durante la noche pasada, las fuerzas al servicio de la invasión persistieron en sus ataques por el sector de Balaguer, siendo repetidamente rechazadas por nuestros soldados, que les causan millares de bajas.

En la mañana de hoy, el enemigo, precedido de gran número de tanques y apoyado por la aviación italogermana, consiguió ocupar, después de varios costosos asaltos, el Vértice Montero.

En la zona del Bajo Segre, las divisiones italianas, con su habitual derroche de medios materiales de toda clase, lograron progresar hasta la Granadella, continuando el combate con enorme violencia a la hora de redactar este parte, en las cercanías de Bobera.

Otros ataques de los invasores, en diversos sectores de esta zona, han sido rotundamente rechazados.

Nuestra aviación bombardeó y ametralló desde baja altura las líneas enemigas. También atacó, con gran eficacia, depósitos y caravanas de camiones con fuerzas.

Además de los que se consignaron en el parte de ayer, fué abatido por fuego antiaéreo, en el sector de Granadella, un aparato de caza extranjero.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

En la jornada de hoy, los aparatos de la invasión agredieron Cartagena y Barcelona, siendo perseguidos y ametrallados por los cazas republicanos.

John Bull también sabe actuar...

Los métodos comerciales del III Reich empiezan a inquietar seriamente a los capitalistas ingleses. Hace pocos días un diputado de la Cámara de los Comunes pidió en una moción al Gobierno británico que éste se preocupase más del desarrollo del comercio exterior inglés.

El subsecretario del Ministerio de Comercio Exterior contestó a la moción. Dijo, entre otras cosas "que Alemania se había asegurado el predominio en los países balcánicos, exportando a precios inferiores a los gastos de producción para a los exportadores balcánicos más de lo que éstos puedan ganar, si venden sus productos en el mercado mundial, bajo la condición de comprar productos manufacturados en Alemania. Nosotros no que-

remos imitar este método, pero tenemos que organizar nuestra industria de tal manera que podamos decir a Alemania: Si no cesáis con esta competencia, declarándolos dispuestos a vender a precios razonables, utilizaremos los mismos métodos que vosotros. Inglaterra es más fuerte económicamente y en caso de entablarse la lucha, la ganaremos".

"The Times" del 10 de diciembre comunica que los créditos concedidos a los exportadores ingleses por el Gobierno han sido aumentados de 50.000.000 de libras, a 75.000.000 libras. Al mismo tiempo hace el citado periódico un llamamiento a los exportadores, exhortándoles a realizar todo cuanto esté a su alcance, a fin de elevar las exportaciones inglesas.—S. I. P.

B A B L E

Comentario INTERNACIONAL

Las Agencias telegráficas nos dicen claramente hoy que Chamberlain va a Italia para resolver la cuestión española. El "premier" inglés va a plantearle a Mussolini la necesidad de una pronta, efectiva y total retirada de sus voluntarios. ¿Lo conseguirá?

A este precio —todas las negociaciones diplomáticas son cosa de precio, de tasa, de arancel, de lonja—, en el propósito de Chamberlain, Italia y Francia podrían reanudar sus conversaciones, tendentes a solventar sus asuntos, que no son nuevos, sino viejos, aunque puestos ahora sobre el tapete por cualquiera sabe qué ocultos y negros designios del operetesco baratero de la ciudad de las siete colinas.

Pero, como ya hemos convenido que cualquier movimiento político, aun el que parezca más claro y más lógico, debe tener sus buenas gotas de sombra y absurdo, las mismas Agencias telegráficas nos transmiten la negativa de Franco a pagar indemnizaciones a los marinos y armadores ingleses por los daños causados por la aviación a su servicio en los puertos de la España leal, negativa que tendrá el refrendo —cuando no sea algo más que el refrendo— de los dos caimanes metidos a estadistas, que ayudan, o, mejor, dirigen al gran traidor y español indigno: al "generalísimo".

"Generalísimo" español a las órdenes de los enemigos invasores de España. La cantidad de fe que Chamberlain alberga sobre el éxito de su viaje, eso queda entre su pecho y su espalda. Sus asendereadas andanzas de "amigable comprador" culminan en esta visita a Roma: con la cosecha de ella pocos presentes va a poder hacernos a nosotros, los españoles. En cuanto a Francia... No vendría mal a la nación amiga un regalo de Pascuas, un aguinaldo de seguridad.

El texto de una misa que representa un delito de alta traición

La Prensa alemana publica el texto de una misa que fué el motivo de la inmediata destitución de numerosos curas evangélicos. Damos a continuación un extracto de la misma:

"Hemos tolerado un falso Evangelio... Públicamente y en secreto acontecieron muchas injusticias... Pensamos en todos aquellos que están tentados de vengarse cruelmente y dejarse dominar por el odio... Pensamos en todos aquellos,

cuyos países están amenazados por la guerra y rezamos por ellos..."

El hecho habla tan claramente que no necesita comentarios. Los curas no son, seguramente, revolucionarios. Pero los dirigentes "nazis" persiguen implacablemente a todos los que se atreven formular, aunque sea indirectamente, la más leve alusión a las monstruosidades de su régimen.—S. I. P. - F. A. I.

La actividad antifascista de los refugiados en los montes de Asturias

HENDAYA. — Noticias de Asturias dan cuenta de la constante actividad que mantienen los refugiados en los montes. En todas partes se habla de las acciones que realizan unos tres mil hombres, que manda un tal Celesto "el Toro".

Cuando menos son esperados, sorprenden destacamentos de la Guardia civil, de falangistas o de italianos, bajan a los pueblos y prestan una constante ayuda a las familias de los perseguidos y fusilados por los fascistas. También se sabe que se comunican con los prisioneros republicanos que se hallan en los campos de concentración, dándoles palabras de aliento y teniéndoles al corriente del verdadero desarrollo de la guerra.

Las autoridades fascistas justifican su fracaso ante la imposibilidad de luchar contra los refugiados, diciendo que entre ellos hay

muchísimos jefes y oficiales del Ejército republicano, que quedaron en el Norte.—A. I. M. A.

La "unidad" en torno a Franco

BAYONA. — Los carlistas navarros aprovecharon la fecha del aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera para patentizar el odio y rivalidad que tienen a los asesinos de Falange. Con motivo de aquel aniversario se opusieron los carlistas, en muchos pueblos de aquella región, con gran tenacidad, a que se celebrasen los funerales que el ministro del Interior había ordenado, intentando que en lugar de los mismos se celebrara una simple ceremonia de responso. En la imposibilidad de ofrecer mayor resistencia, todo el elemento carlista de Navarra se abstuvo de asistir a tales ceremonias.—A. E.

Las provocaciones de los soldados italianos

GUETARI. — Hace unas semanas se produjo en un cine de Palencia un grave suceso con motivo de las provocaciones de un soldado italiano.

Un soldado español, convaleciente de las heridas sufridas en campaña, fué abofeteado por un legionario italiano. La indignación producida por aquel acto del mercenario invasor tomó tales proporciones que hubieron de intervenir para apaciguar los ánimos personas influyentes, a fin de que el suceso no tomara un cariz alarmante. Incidentes de este género se repiten con gran frecuencia.—A. E.

Ateísmo iconoclasta

CONFERENCIA

Organizada por este Ateneo, se celebrará en su domicilio del Torno del Hospital, el domingo, a las once de la mañana, una conferencia a cargo del compañero PORRO BADAL, sobre el interesante tema

"EL MAL ETERNO"

Disertación interesante de greguería filosófica.

(Criterio y Tribuna libres.)

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional"

BARCELONA. — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica, entre otras, las siguientes circulares:

Dejando subsistentes las asesorías jurídicas de los Tribunales militares permanentes de los Ejércitos, demarcaciones del interior y unidades independientes y las de los Grupos de Ejércitos, que continuarán con las mismas funciones que tienen encomendadas actualmente, bajo la dependencia directa e inmediata de la Asesoría General.

Ascendiendo a teniente coronel del Cuerpo de Oficinas Militares, por méritos contraídos durante la actual campaña, al mayor don José Mestre Vidal.

INFORMACION NACIONAL

Disponiendo los siguientes destinos:

Coroneles don Victoriano Casasús, al Cuadro eventual del Ejército de Levante; don Lázaro García Díaz, al de Extremadura; don Ramón Gómez Romagosa, al del Este; don Ernesto Marina, al de Levante; don Eduardo Moraga, al de Extremadura; don José Ojeda Gamazo, al del Centro; don Adolfo Sidro Herrera, al de Extremadura, y don Primitivo Peyre Cabaleiro, al del Este.

Concediendo la Medalla del Valor, pensionada, por méritos de guerra, al mayor de Infantería don José Baquero Berge, dos capitanes y varios tenientes, cabos y soldados que se citan.—Febus.

Una carta de Negrín a un heroico soldado antitanquista

BARCELONA.—El presidente del Consejo y ministro de Defensa ha dirigido al heroico soldado tanquista Julio Anguin Vázquez la siguiente carta:

"Querido amigo y compañero. En el "Diario Oficial" de mañana aparecerá una orden ministerial, por la que se concede a usted el ascenso a cabo y la Medalla del Valor, como bien merecida recompensa a su serenidad y heroísmo. Destruyendo personalmente un tanque enemigo.

Con emoción de español y orgullo de jefe de soldados como usted, le felicito efusivamente, enviándole un abrazo extensivo a todos los bravos combatientes de esa Brigada, que, en unión de los restantes de los Ejércitos del Ebro y del Este, demuestran al enemigo y al mundo entero que nada valen toneladas de material italogermano que se lanzan contra un pueblo en armas y puesto en pie en defensa de su independencia en el campo, en el taller, en el laboratorio y en la trinchera. Salúdale afectuosamente.—Juan Negrín."

zan contra un pueblo en armas y puesto en pie en defensa de su independencia en el campo, en el taller, en el laboratorio y en la trinchera. Salúdale afectuosamente.—Juan Negrín."

Andanzas de guerra

(VIENE DE LA PAGINA 4)

las tropas por él constituidas atacaron ciertas posiciones, los fascistas, replegándose, exclamaban:

—¡Que viene Maroto!

En cierta analogía con el Cid castellano, cuyo cadáver, colocado artificialmente sobre la montura, hizo huir desesperadamente a los sarracenos, Francisco Maroto ganó batallas desde la cárcel y es capaz de obtener, desde el hospital, señaladas victorias.

Cómo Daladier pacifica el país

Sabido es que la huelga general de la C. G. T. sigue una ola de represión del proletariado. La Prensa ha hablado extensamente sobre este tema. Sin embargo, nos parece interesante citar aquí un ejemplo de la justicia capitalista aplicada a los obreros.

El Lille condenó la Cámara Correccional a siete huelguistas, a cuatro meses de prisión, por haber impedido el trabajo de obreros que no querían participar de la huelga.

Se puede decir que, por primera vez en la historia de Francia, en tiempos de paz, fueron pronunciados tales juicios por el hecho de haber actuado los obreros contra esquirolas. Por lo demás, es este sólo un caso de los muchísimos que se han dado con motivo de la huelga general.—S. I. P.-F. A. I.

S. I. A. 1939...

Un año de esperanzas, un año de fe, de luchas heroicas y de sacrificios inigualables. En el Calendario de Guerra

"ESPAÑA"

aparecen, maravillosamente reflejados por el notable dibujante Ruiz, interesantes motivos de la vanguardia y retaguardia y las ideas más ejemplares que han de animar a todos los españoles en el nuevo año que abre sus puertas a la victoria sobre los invasores.

Haga sus pedidos a S. I. A. Delegación Nacional (Concesionaria de distribución). Calle de la Paz, 29, 2.º - VALENCIA

De 5.000 a 8.000 bajas han sufrido los fasciosos en la presente ofensiva

BARCELONA.—La emisora americana "Boind Brook" afirma: "Comunican de París que en la ofensiva de Navidad los invasores han tenido hasta hoy de cinco a ocho mil bajas."

S. I. A. ¡Ciudadano! ¡Antifascista!..

¿HAS ADQUIRIDO YA EL CALENDARIO DE GUERRA

España?

En él se condensan las jornadas triunfales de nuestro Ejército, los días de heroísmo de nuestra retaguardia, el ejemplo continuo de sacrificio de los obreros y los campesinos, el afán de independencia de nuestro pueblo.

Hojas mensuales a dos tintas. Placa a cinco colores.

Apresúrate a pedirlos a

S. I. A. Paz, 29, 2.º-Delegación Nacional.-Valencia

MAROTO

Cuando en cierta ocasión visité a Francisco Maroto durante su encarcelamiento en un absurdo monasterio de Ubeda, se me ocurrió una gran simpleza:



Del "Diari de Catalunya":

"Tenim la pretensió d'ésser un estimul por a les institucions del nostre país, que resten adormides."

¿Nos sémbla que són masses pretensions?

De "Verdad":

"Unos soldados del Tercio matan en Zaragoza a seis italianos."

Vaya usted a saber qué marca de cazalla les habrá impulsado a ello.

Del mismo:

"Hoy luchamos por unirnos a todos los españoles honrados."

¿Españoles honrados? ¿Caray! ¿Quiénes serán los aludidos? Porque los antifascistas lo estamos, ¿no?

De "Adelante":

"Los italianos roban nuestro tesoro histórico."

El robar siempre fué patrimonio de los "conquistadores".

De "El Mercantil":

"El Pensamiento Navarro" dice que el Papa no quiere cuentas con los fascistas."

Cuentas, no; pero lo que es cuentos...

Del mismo:

"El S. R. I. está recibiendo grandes cantidades de viveres."

De lo que nos alegramos; pero aún se alegrarían más en Madrid si los recibieran.

Por SAMUEL DEL PARDO

—¿Está Maroto? —le pregunté al centinela.

—Naturalmente —respondió el muchacho, examinando con sorna—, ¡qué remedio le queda sino estar!

Ahora, buscando nuevamente al incansable compañero en un hospital de la retaguardia andaluza, tengo mucho cuidado de no incurrir en la pregunta que, aunque redundante en este caso, es la obligada de todo visitante.

No tiene más remedio, también ahora, que encontrarse Francisco Maroto en el lugar de la visita. Voy pensando en la fatalidad que se ceba en el guerrillero andaluz, que le persigue con saña y le acomete con furia. Unas veces en la cárcel, donde ha caído como consecuencia de incorresabiles zancadillas; ahora en el hospital, postrado en el lecho, con una pierna rota, a causa de un mal paso dado en la serranía por su cabalgadura.

Francisco Maroto tiene mala suerte; es una afirmación que resume el más alto grado de cordialidad.

En el lecho diminuto rebosa la corpulencia del revolucionario granadino. Está, como siempre, rodeado de amigos, de compañeros. Maroto sigue siendo el centro de gravedad de la Andalucía proletaria.

Tiene su cama el número 14. Señalando la de la izquierda, el 13, exteriorizó la observación:

—Deberían haberte colocado ahí —afirmo—; estaría más de acuerdo con la suerte que te acompaña.

—Pero no puede darse mayor fortuna —replica uno de los visitantes, señalando la otra cama, el 15—; miradlo como está y tiene a su lado la niña bonita.

Maroto se ha partido rotundamente una pierna; la tibia perforó los tejidos. Sin embargo, a su juicio, la lesión en sí carece de importancia.

—Esta inmovilidad es lo que me revienta.

Chistes y bromas inundan, pese a la contrariedad enorme, la sala del hospital. Maroto ha sufrido las mayores contrariedades. Maroto ha salido triunfante siempre; ha sabido salir airoso de malquereres y calumnias. Sorteó las zancadillas, pero ahora se encuentra postrado por un mal paso del caballo. Un mal paso de su fiel caballo cuando re-



gresaba del frente. Pero Maroto no pierde su optimismo.

Dibujan sus labios una sonrisa blanca, una sonrisa imperecedera. La misma sonrisa de la oscura prisión, de aquella prisión absurda en el vetusto monasterio de frailes. Es una sonrisa de esperanza, de fe inextinguible, un grado menos de la expresión franca que le acompaña en los momentos de lucha.

Pero en esta sonrisa de hoy hay un destello de rabia íntima. Un destello que corretea en el interior del pecho titánico.

He dejado en el hospital a Francisco Maroto y salgo en busca de su última obra, de los reflejos exactos de su personalidad.

En la Brigada que manda —por fin manda Maroto, el fundador de las fuerzas antifascistas en Andalucía, una Brigada del Ejército popular—; en la Brigada están las pruebas mejores de su actividad incansable.

Muy pocos días han sido lo bastante para que el magnífico espíritu del gran luchador granadino se comunicase a las fuerzas. Los soldados sienten hacia el jefe un cariño profundo, una gran admiración. Tiene Francisco Maroto todas las características del caudillo popular.

Un muchacho, expresándose con marcado dolor, cuenta el accidente:

—Regresábamos todos de las posiciones. El jefe montaba su caballo. Descendíamos por un estrechísimo sendero, un camino de cabras. Nevaba. La ventisca jugaba con nosotros. El caballo de Maroto dio un tropezón. Rodó un buen trecho. Recogimos al jefe lesionado. Fue trasladado al puesto de socorro.

Varios soldados han formado corrillo y hacen comentarios:

—Pero se curará pronto. ¡Es un valiente!

Un extraordinario estímulo significa para sus fuerzas el recuerdo de Maroto. El es, tiene que serlo forzosamente, el gran caudillo del proletariado andaluz.

Basta un solo hecho para demostrarlo.

Cuando en los días de su encarcelamiento, hago tiempo ya,

(PASA A LA PAGINA 3)

A LA MEMORIA DE MIGUEL UROZ BARRIONUEVO

La F. I. J. L., y con ella todo el movimiento libertario, ha perdido uno (otro más) de sus más abnegados e infatigables militantes. Joven y fuerte, temperamento de acero, curtido en mil luchas contra la avarienta burguesía y del Estado opresor, poseía el coraje de la juventud lozana y brava y la sensata serenidad de hombre maduro por sus largos días de batalla incansable. Para nosotros era algo más que un simple compañero: era el amigo entrañable, el camarada querido y afable, el hermano en ideas con quien compartiéramos luchas y sinsabores, alegrías y desvelos.

La Unión, la bonita y olvidada ciudad minera, bañada casi por las olas del Mediterráneo, le vio crecer y desarrollarse para las ideas junto a tantos otros que ya cayeron para no levantarse jamás. Allí, envuelto en la semipenumbra de un movimiento juvenil, que en todo momento fué nervio y guía de la organización confederal y anarquista murciana, confundido entre la espesa masa de militantes abnegados que supieron forjarse una capacidad y una cultura ejemplar, robándole horas al descanso cotidiano, creóse junto a los Carrillo, Vidal, Egea, Paredes, etc., etc. y tantos más, que, a través de dos años y medio de lucha contra la reacción fascista, han dado su sangre y su vida en aras de la libertad e independencia de España. Obrero minero, acostumbrado a bajar diariamente a quinientos y más metros de profundidad, a confundirse con el humo de los barrenos y la pesada atmósfera de las profundidades de la tierra, desconoció siempre el peligro, porque en él forjóse su temperamento de luchador apasionado e incansable, y luchó como un valiente contra los tiranos que, a costa del sudor y la sangre de estos topes humanos, vivían regaladamente la vida muelle de la holganza parasitaria.

Cuando estalló el movimiento, Uroz se incorporó a uno de los batallones confederales que organizara "España Libre", y marchó decidido al campo de batalla. Desde entonces, ni un solo día de descanso; la lucha le encontró en todas partes, animoso siempre, hasta que una bala enemiga se gó en flor su preciosa vida. Madrid, Guadalajara y, por último, el Ebro, donde ha encontrado la muerte, pueden decir de su arrojo entusiasta y valor imponderable, aparte de sus cualidades organizadoras. Por sus dotes y conocimientos fué nombrado comisario desde los primeros días, cargo que en la actualidad desempeñaba en la 11 Brigada. Como comisario supo, con su inteligencia y admirable tenacidad, inyectar en la conciencia de sus soldados la fe ardorosa en la victoria de nuestras armas, contribuyendo grandemente a su ejemplo, y siendo el comisario que supo mostrarse ante sus soldados como lo que era: la encarnación viva del espíritu de sacrificio y renuncia a toda comodidad personal. Y luchó denodadamente, y peleó con coraje inigualable, y murió como los valientes!

Hoy, unos padres bondadosos, ya viejecitos, llorarán su pérdida, al par que una linda mujercita, tierna compañera de la vida, de emociones y entusiasmo, recordará su figura agradable y simpática, recobrando nuevos bríos e insatisfechos odios contra los sádicos megáfonos causantes de la sangre que un pueblo pacifista y anhelante de progreso y libertad derrama desde el 19 de julio de 1936. Y nuestras Juventudes unionenses, los buenos compañeros y amigos que allá quedan laborando por la causa y las ideas que nos son tan queridas, sentirán también la emoción sincera que produce pérdida tan sensible, difícil de reparar. Recibid unos y otros, si en algo puede servirlos, el aliento de quien siente con verdadera emoción la pérdida de compañero tan querido.

¡Que la tierra te sea leve, hermano Uroz, comisario modelo!

J. FERNANDEZ DOMENECH

Frente de Levante, diciembre de 1938.

F. A. I. Conferencia

DIA 1.º DE ENERO DE 1939, A LAS ONCE DE LA MAÑANA, EN F. A. I., 27 (DISTRITO DEL TEATRO)

CONFERENCIANTE:

FRANCISCO GOMEZ BROCH

CON EL TEMA:

"La influencia de la F. A. I. en el actual movimiento revolucionario"

La conferencia de Cano Ruiz en el Distrito de la Misericordia

Prosiguiendo la campaña que la Federación Local de la F. A. I. emprendió, relacionada con la propaganda en las agrupaciones de distrito, ayer, en el de la Misericordia, habló el antiguo y destacado militante Cano Ruiz. Su conferencia versó sobre la intervención de la F. A. I. en los organismos públicos. Dijo nuestro compañero tantas cosas, unas muy sabidas y otras nunca sabidas, que bien mereció su disertación un auditorio más numeroso y hasta distinto del que le escuchó.

Comenzó nuestro amigo afirmando que el anarquista se ha caracterizado siempre por su racionalismo, por pasar a través del tamiz de su razón, los acontecimientos externos, y pues que no son —según el orador— las ideas las que hacen a los hombres, sino, al contrario, los hombres los que hacen a las ideas, encuentra en este postulado todo el sentido de flexibilidad que el movimiento anarquista ha tenido que poner de manifiesto, ante las circunstancias que, con poder incostratable, cayeron sobre él, colocándole en el trance de rectificar sus métodos.

Habla de la propaganda por el hecho —violencia— y por la ejemplaridad de la conducta, decidiéndose por la superioridad de ésta.

Dice que los anarquistas están en los cargos públicos como jueces y fiscales; pero que han de estarlo también como orientadores.

En este punto, el orador canta

las excelencias del principio anarquista, que es todo belleza, bondad y sentido humano. Postula una mayor intervención de la F. A. I. en los organismos de gobierno, desde los Consejos municipales y los provinciales, pasando por los Gobiernos civiles y los Ministerios, hasta el Parlamento y las representaciones diplomáticas.

Al defender un criterio genuinamente anarquista, de actuación gubernamental, en el que están ausentes lo dictatorial, lo chabacano, la política rampolona, glosa una frase de Anselmo Lorenzo, que decía preferir "la blusa del ahorcado a la capa del verdugo".

Al fin, cae de lleno en lo más sustancial de su charla, cuando establece un paralelo entre el Partido Socialista, y la U. G. T., y la F. A. I., y la O. N. T. La F. A. I. ha de llenar funciones políticas, según el orador; la O. N. T. cometidos sindicales. Falta, según nosotros, que se especifiquen claramente esas funciones, y que militantes y definidores se pongan de una vez de acuerdo.

Toda la conferencia de Cano Ruiz fué una loa al anarquismo, un reconocimiento de la necesidad de su actual tránsito y una denodada postulación de más amplio campo de intervención gubernamental para la F. A. I. Nuestro amigo recibió bastantes felicitaciones.

Terminó el acto con unas breves palabras del compañero que presidió.

EL MUNDO ANGLOSAJON Y EL FASCISMO

A pesar de las payasadas de Mussolini con Túnez y Córcega lo que más caracteriza la situación internacional de este fin de año es la evolución que se ha operado en el mundo anglosajón frente al fascismo. Hasta se puede sospechar que el segundo de Roma lo que hace es querer distraer la atención, en provecho de su amo de Berlín.

Y falta hace. Los Estados Unidos, preocupados por el desenvolvimiento de los acontecimientos en el Extremo Oriente y las maniobras nazis en América latina, se han puesto oficialmente a la cabeza de la política antifascista. Esto no sólo quiere decir que las grandes democracias europeas tienen asegurada una reserva de armamentos inagotable, sino que al mismo tiempo las potencias fascistas van a perder sus mercados sudamericanos. Es un proceso que está todavía al comienzo, pero su primera etapa —la Conferencia de Lima— no deja lugar a dudas para los totalitarios.

La pérdida de los mercados americanos para Alemania e Italia se ciernen más amenazadora aún por el hecho de que también Inglaterra parece decidida a declarar la guerra comercial. No en balde el señor Schacht ha volado con tanto apresuramiento a Londres, en la confianza de frenar a tiempo el rulo apisonador. Sin embargo, ya es bastante alarma por sí el anuncio de esta guerra económica británica, que halla ahora refuerzo en las recientes declaraciones americanas sobre la eficacia de este medio.

Aún no es todo. En Berlín y en Roma la postulación de Chamberlain se considera como completamente minada. Por eso su próximo viaje no será a solas, sino que tendrá su pareja, Halifax y Cadogan, que lo cogerán en medio. Y Halifax es quien designó el reciente viaje de Eder a Norteamérica como "ofensivo".

Si el ministro de Interior americano, Ickes, ha

fustigado de una manera ejemplar a la barbarie parda, no es mucho que el ministro de Instrucción inglés arree contra el tercer Reich y que, a consecuencia de todo esto, ahora vaya a empezar la ofensiva de la industria exportadora británica. Todo esto ilumina bastante claro las corrientes en el seno del Gabinete británico.

He aquí que últimamente ha asomado de nuevo Baldwin, quien no sólo se ha puesto a la cabeza de la campaña en pro de los judíos alemanes, y ha hablado por la radio, sino que muy privadamente ha llevado a los líderes de la oposición a conferenciar con Su Majestad para que el monarca escuche también el toque de otra campana.

Hay, además, la condesa de Atholl, que ya desde tiempo no obtiene muy buen trato en la Prensa alemana —una ultraconservadora—, a cuya familia pertenecen grandes latifundios en Escocia. La condesa está ahora empeñada en una lucha electoral contra un candidato conservador de Chamberlain, y Churchill le ayuda, y los liberales y hasta los laboristas, aunque en la política interior sean todos ellos enemigos. El caso aparentaría casi un comienzo de existencia en el partido conservador.

Sin embargo, todas las elecciones parciales del año han salido en contra de Chamberlain, y hay que destacar que en el año próximo habrán las elecciones generales. Es muy probable que entonces Chamberlain no pueda mantenerse más y caiga estrepitosamente con su política.

Como sea, el mundo anglosajón está por dar terminada una evolución antifascista, que tendrá un influjo determinante y decisivo en la política mundial del año que está en puertas. La guerra de España ha logrado este triunfo para la causa del proletariado universal.

MANUEL FARINA SOLIMANO

Es difícil de colegir qué sector ha sido el más determinante en un hecho revolucionario. Lo que sí está claro, a través de todas las revoluciones, es que unos las hacen y otros las cobran